министерство сельского хозяйства рсфср

опольский научно-исследовательский институт сельского хозяйства

МАТЕРИАЛЫ НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

(тезисы докладов)

Часть І

(Экономика, земледелие, агрохимия и почвоведение)

г.Ставрополь 1968 г.

А.А.НИКОНОВ, кандидат экономических наук

ДАЛЬНЕЙШЕЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ ХОЗЯЙСТВА И УГЛУБЛЕНИЕ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ КАК ОСНОВА ПОВЫШЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

- І. Вопросы рациональной системы хозяйства всегда занимали видное место в аграрной экономической науке. В различные времена и в различных условиях создавались соответствующие теории. В настоящее время над построением систем ведения сельского хозяйства работают многочисленные коллективы ученых нашей страны. Актуальность этих исследований определяется по крайней мере двумя обстоятельствами: во-первых, происходящей научно-технической революцией, кардинально меняющей весь характер сельскохозяйственного производства, и, во-вторых, возрастающей степенью интенсивности его, что связано с очень крупными затратами общества, которые необходимо окупать максимально эффективно.
- 2. Ставрополье занимает видное место в экономике страны, здесь производится много зерна, шерсти и других продуктов сельского хозяйства. Производимыми в крае пищевыми продуктами, при суточном рационе 3000 ккал, уже сейчас обеспечивается более 8 млн.чел., а после освоения рациональной системы хозяйства будет обеспечиваться 17-18 млн.чел. На долю Ставрополья приходится каждая 33-я тонна пшеницы, выращенная в СССР, и каждая 93-я в мире; каждая 12-я тонна шерсти, полученная в СССР, и каждая 87-я в мире; каждая 20-я тонна семян подсолнечника, собранная в СССР.

3. Коллективом ученых и специалистов под руководством СНИИСХ подготовлены основы рациональной системы ведения сельского хозяйства Ставропольского края. Составлены организационно-хозяйственные планы для предприятий различных производственных типов, и эти работы еще продолжаются. Начата подготовка нормативного справочника для колхозов и совхозов.

Дальнейшая работа представляется в двух главных направлениях: первое — внедрение предложений, достаточно обоснованных, и второе — углубление исследований по недостаточно изученным вопросам, но требующим полной ясности в сложившейся обстановке. Если первое является преимущественно прерогативой сельскохозяйственных органов, руководителей и специалистов предприятий, то второе — исключительно научно— исследовательских учреждений.

- 4. Основная цель, которая ставится перед рациональной системой ведения хозяйства, наиболее эффективное использование всех производственных ресурсов, т.е. земли, воды, рабочей силы, основных и оборотных фондов. При этом особо важное значение приобретает обеспечение оптимальной структуры и пропорций всех этих элементов в условиях возрастающей степени интенсивности для каждого комплекса объективных факторов, для каждого типа предприятий и каждого хозяйства.
- 5. В земледелии и растениеводстве важнейшее значение приобретает не только повышение урожаев, но и их стабилизация, преодоление стихийности и ослабление зависимости от складывающихся погодных условий. Эти две задачи взаимосвязаны, ибо чем урожай выше, тем они, как правило, и стабильнее. Потому мероприятия, направленные на повышение урожайности, одновременно содействуют их стабилизации /севообороты с чистыми и занятыми парами, ориентированная на максимальное сохранение

и накопление влаги обработка почвы, удобрения, орошение и др./.

- 6. В животноводстве наиболее актуальным является повышение продуктивности скота и птицы /настритов, привесов, удоев, яйценоскости/. Опыт свидетельствует о наличии больших резервов. Главное эло заключается в массовом и систематическом голодании животных, особенно белковом и витаминном. Кроме того, в крайне слабой степени используются потенции, заложенные в племенной работе и гибридизации животных и птицы.
- 7. Создание стабильной и полноценной кормовой базы следует осуществлять по четырем основным направлениям:
 - а/ организация комбикормовых заводов в колхозах и совхозах с обеспечением их белково-витаминно-минеральными добавками в централизованном порядке;
 - б/ улучшение и интенсификация естественных кормовых угодий, создание долголетних культурных пастбищ как в засушливой, так в центральной, предгорной и горной природных зонах;
 - в/ максимальное сохранение питательных веществ в кормовых средствах путем своевременной уборки, качественного консервирования, искусственного досушивания, плющения бобовых растений;
 - г/ улучшение полевого кормопроизводства и утилизация побочных продуктов, в частности, половы и ботвы.
- 8. В использовании рабочей силы на первое место выдвигаются научная организация труда и оплата в зависимости от количества и качества произведенной продукции, а также повышения экономических показателей /себестоимость, рентабельность/. Современный уровень технического
 оснащения позволяет шире применять звеньевую систему организации труда, с закреплением за звеном небольшого численного состава полного се-

вооборота. Растущая техника содействует индустриализации производства. Последовательно осуществляемый хозрасчет позволит поднять материальную заинтересованность коллективов и отдельных работников.

- 9. Наиболее острый и сложный вопрос современного развития социалистического сельского хозяйства окупаемость затрат и фондоотдача. Они слабо изучены. Часто в литературе встречаются недостаточно обоснованные положения, не подкрепленные глубоким анализом фактов, даже однобокое толкование положений К. Марксо. Вместе с тем имеются указания на прямое влияние степени специализации и некоторых других факторов на уровень фондоотдачи.
- IO. Важнейшее место в современной обстановке занимает специализация сельскохозяйственного производства. Актуальность ее возрастает не только в связи с интенсификацией и индустриализацией сельского хозяйства. Составление нового пятилетнего плана и доведение объема заготовок хозяйствам диктует необходимость в срочном порядке в течение ближайших 2 лет четко определить структуру производства каждого колхоза и совхоза. Только рациональная, научно обоснованная специализация может служить основой правильного планирования. В качестве практической задачи следовало бы в этот срок подготовить генеральную схему специализации всех колхозов и совхозов края.
- II. Одним из основных путей углубления специализации является рет числа узкоспециализированных и моноотраслевых предприятий / овцеводческих, птицеводческих, свиноводческих, мясных откормочных, молочных овожных, виноградарских, плодоводческих/. Число последних за пятилетний период заметно увеличилось, и наблюдается тенденция их дальнейшего роста. Это обусловлено как соответствующими природными и экономическими факторами, так и экономическими преимуществами специализации. Рост числа узкоспециализированных хозяйств происходит путем: а) выделения отдель-

- ной отрасли из многоотраслевого предприятия /овощеводство/; б) расщепления одной отрасли на несколько /птицеводство бройлерное и яичное/; в) расчленения производственного процесса на стадии и возник новения на каждой стадии самостоятельных предприятий/ племенные, репродукторы, откормочные, семенные, товарные/; г) создания специализированных хозяйств в особо благоприятных для какой-либо отрасли условиях
 или же в особо суровых условиях, где возможно рентабельное ведение какой-либо одной отрасли /овцеводство в полупустыне, виноградарство или
 овощеводство в соответствующих почвенно-гидрологических и климатических условиях и т.д./.
- 12. Основная масса хозяйств сохранит несколько отраслей на основах комбинирования. Крупные размеры предприятий и относительно благоприятные природные условия Ставрополья содействуют этому пути углубления специализации. При этом будет осуществляться внутрихозяйственная концентрация и специализация производства.
- 13. Высокую эффективность сельскохозяйственного производства обеспечить в рамках системы ведения только самого сельского хозяйства невозможно. Нужны рациональные пропорции и связи с другими отраслями народного хозяйства, необходимо единство и согласованность в звене производство-переработка-сбыт. Эту задачу успешно можно решать в рамках создания единых агро-промышленных комплексов, в рамках социалистической интеграции сельского хозяйства.
- 14. Экономическая эффективность обоснованной специализации выражается не столько в росте производства с единицы земельной площади/эта задача решается путем интенсификации/, сколько в росте выхода продукции на единицу затрат живого и овеществленного труда, т.е. повышении производительности труда, снижении себестоимости, повышении рентабельности и фондоотдачи.